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Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
MONTAG, 22. FEBRUAR 2021 – Monday, 22 February 2021
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – Single lots & collections

8.00 Uhr 
8.00 am

BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND
Banknotes Worldwide / Germany

1 - 1.328

14.30 Uhr 
2.30 pm

INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN
International Numismatics / Coins

2.000 - 2.879

DIENSTAG, 23. FEBRUAR 2021 – Tuesday, 23 February 2021
EINZELLOSE  – single lots 

8.00 Uhr 
8.00 am

SONDERAUKTION „AUSTRALIEN“
Special auction “Australia“

3.000 - 4.200

19.00 Uhr 
7.00 pm

SONDERAUKTION „USA – WELLS FARGO“
Special auction “USA  - Wells Fargo“

4.500 - 4.702

MITTWOCH, 24. FEBRUAR 2021 – Wednesday, 24 February 2021
EINZELLOSE  – single lots 

8.00 Uhr 
8.00 am

CHINA / ASIEN 
China / Asia

5.000 - 6.669

10.00 Uhr 
10.00 am

THEMATIK
Thematics

7.000 - 7.838

ÜBERSEE 
Overseas

8.000 - 8.836

FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail

8.837 - 8.940

11.30 Uhr 
11.30 am

EUROPA
Europe

9.000 - 11.196

14.00 Uhr 
2.00 pm

ALTDEUTSCHLAND / DEUTSCHES REICH
Old German States / German Reich

11.200 - 12.831

AUSLANDSPOSTÄMTER & KOLONIEN - WK II
German Foreign PO´s & Colonies  - WW II 

12.900 - 13.733

16.30 Uhr 
4.30 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

13.800 - 15.015

18.00 Uhr 
6.00 pm

ANSICHTSKARTEN
Picture postcards

15.100 - 15.373

DONNERSTAG, 25. FEBRUAR 2021 – Thursday, 25 February 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE
Overseas

16.000 - 17.844

FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail

17.900 - 17.962

THEMATIK
Thematics

18.000 - 18.840

14.00 Uhr 
2.00 pm

EUROPA
Europe

19.000 - 21.645

FREITAG, 26. FEBRUAR 2021 – Friday, 26 February 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS
Estates, supplement

11.00 Uhr 
11.00 am

DEUTSCHLAND VOR 1945
Germany before 1945

14.00 Uhr 
2.00 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

16.00 Uhr 
4.00 pm

ANSICHTSKARTEN, VARIA
Picture postcards, varia
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50th Auction | 21 - 26 June 2021

ANNIVERSARY AUCTION –
CONSIGN NOW!

DEAR FRIENDS OF PHILATELY,  
A jubilee is always connected with something special – and we would 
like to celebrate this anniversary with you. We are pleased to invite you 
already to our 50th AUCTION from 21 - 26 June 2021. In addition to our 
impressive international philately, banknotes and coins offer, you can 
look forward to a SPECIAL SPACE AUCTION on 22 June and an exclusive 
RARITIES AUCTION on 26 June.

Would you also like to be part of the auction? TAKE YOUR CHANCE 
NOW AND CONSIGN WITH US! With all our experience and competence 
we will make sure that your objects get the appropriate appreciation – 
we will ensure that your material is presented and sold on the market in 
its best possible way.

A cover from our SPECIAL SPACE 
AUCTION on 22 June 2021!
This moon cover was carried to the 
moon on the Apollo 15 mission in July 
1971; signed by astronauts Scott, 
Worden and Irwin.

GET IN TOUCH WITH US!
07142-789 400 
info@auktionen-gaertner.de

Some nice items for our RARITY AUCTION on 
26 June 2021 have already reached us! 
Here a preview: 

 

DIRECT SALE FOR CASH OR CONSIGNMENT TO OUR AUCTIONS AT ANY TIME AT 
ANY C.G. LOCATION – BIETIGHEIM-BISSINGEN | DÜSSELDORF | HAMBURG  

50   
   

CH
RISTOPH GÄRTNER

AUCTION
th

DISCREET AND HIGH-QUALITY 
ADVICE FROM OUR EXPERTS

FREE VALUATION

PERSONAL VISITS BY    
APPOINTMENT

AUCTION-CONSIGNMENT
& OUTRIGHT PURCHASE 
AT ANY TIME!
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Sie können nicht persönlich zur Besichtigung kommen? 
Kein Problem – wir schicken Ihnen gerne zusätzliche Scans, Fotos oder Videos zu. 

You can‘t come to the viewing in person?  
No problem – we will be happy to send you additional scans, photos or videos. 

E-Mail: Scananfragen@auktionen-gaertner.de

Rundum-Service – All-Round Service                                                        

Besichtigungszeiten – Viewing hours                                                         

Ihre und die Sicherheit unserer Mitarbeiter liegt uns am Herzen, das Einhalten der angeord-
neten Schutzmaßnahmen der Landesregierung Baden-Württemberg ist daher unerlässlich. 
Gerne begrüßen wir Sie in unseren Räumlichkeiten, möchten Sie aber in dieser besonderen 
Zeit darauf hinweisen, mit uns vorab einen festen Termin telefonisch (07142/789 400) oder per 
E-Mail (info@auktionen-gaertner.de) zu vereinbaren. 
*Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich.

Your safety and the safety of our employees is important to us, so it is essential to comply the 
statewide protective measures. We are looking forward to welcoming you to our premises, but 
would like to point out that during this special time you need a fixed appointment with us. Please 
give us a call (+49-7142-789 400) or email us (info@auktionen-gaertner.de). 
*Private viewing beyond the given dates are possible by appointment.

MASKENPFLICHT
Mask obligation

1,5 m

ABSTAND HALTEN
Keep distance

HÄNDE WASCHEN
Wash your hands

Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Februar 2021
8  - 12 February 2021

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

15. - 19. Februar 2021
15  - 19 February 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

20. - 21. Februar 2021
20  - 21 February 2021

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

22. - 26. Februar 2021
22  - 26 February 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm



 Live Bidding at  
 

Participate LIVE in Auktionshaus Gärtner’s special auction           
from anywhere in the world on any device using                                                                

   StampAuctionNetwork.com!  
 

StampAuctionNetwork.com will be providing Live Bidding over 
the Internet for Auktionshaus Gärtner’s special US Wells Fargo 
auction February 23 of this year. 

StampAuctionNetwork presented the first online philatelic cata-
logue in 1994 and now offers over $350 million in Worldwide phil-
atelic material and accounts for $60 million in winning bids annu-
ally. We are the only Philatelic site with the resources to provide 
the census and provenance of individual items with over 2.5 mil-
lion lots and $1.9 billion of historical prices for your research 

Participate in this exciting auction at the world’s first & most 
trusted Worldwide Philatelic Auction Site. To Bid you must register 
following the instructions below. 

  

Contact: USA 919-403-9459           Dave Kern          dkern@droegecomputing.com 

Participating is Easy as 1. 2. 3  

 

Create your free StampAuctionNetwork User account  
Go to StampAuctionNetwork.com/Register.cfm 

 

 

Enter your contact information 
Fill out the required fields in red and add a verification question 

 

 

Select Auktionshaus Christoph Gärtner to bid with 
Simply put a check in their box and when done press “Submit Registration” 

 

 

For those that already have StampAuctionNetwork Accounts 
Simply login using your account username and password 
Go to the MySAN Menu option and choose “Update Registration” 
Select Auktionshaus Christoph Gärtner and press “submit Registration” 

 

 

After you submit your registration, Auktionshaus Christoph Gärtner will process 
it... normally within the next few days. While waiting, your registration page will 
show Pending. When you are approved the Pending will disappear. 

 

 

To Participate Using Live Bidding at StampAuctionNetwork 
1. Login to StampAuctionNetwork from the login page  
2. Click the Gärtner link in the Live Internet Bidding section (upper right) 
3. From the sale’s main Page click on the Join the Public Auction in Process link 
4. If you agree to their terms, click in the checkbox and press I Confirm 
5. You will now be at the live bidding page and you are all set to go by simply 

clicking on the bid buttons when you wish to place your bid. The screen will 
show you in green if you are currently winning the lot… and red if not. 

6. Click Listen to the Auction at the top of the page to listen to the live broadcast.  
 

For additional general and bidding instruction please see our help page! 

 

MMoobbiillee  DDeevviiccee  IInntteerrffaaccee  

Making Collecting Easy and Fun on the Internet for over 20 Years! 
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4500 | 120 € 4501 | 60 € 4503 | 120 €

4504 | 120 € 4505 | 100 € 4506 | 60 €

4509 | 120 € 4510 | 80 € 4511 | 60 €

4512 | 120 € 4513 | 100 €

4514 | 60 € 4515 | 50 € 4516 | 50 €

4518 | 50 € 4519 | 60 €
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USA – Wells Fargo

P 4500 1860/61, 3c Star Die (Scott U26), mint entire with Wells, Fargo & Co. printed frank in red at 
top center and ”For Mexican Ports, Paid -- 25 Cents” printed in red directly below, Very Fine, 
this is an extremely rare frank believed to be an essay because no used examples are known 
to exist, only nine examples of this frank are reported to exist, three on U26 (one faulty), 
one on U27, two on U34 (one offered individually in this sale), one on U35 (offered in this 
sale), two on U58 (one offered in this sale), and one on U59 (offered in this sale). U 26 GA 120,- 

P 4501 1861, 3c Pink Small Numerals (Scott U34), mint entire with Wells, Fargo & Co. printed frank 
in red at top center and ”For Mexican Ports, Paid -- 25 Cents” printed in red directly below, 
Very Fine, this is an extremely rare frank believed to be an essay because no used examples 
are known to exist, only nine examples of this frank are reported to exist, three on U26 (one 
faulty; one offered in this sale), one on U27, two on U34 (one is this lot), one on U35 (offered 
in this sale), two on U58 (one offered in this sale), and one on U59 (offered in this sale). U 34 GA 60,- 

P 4503 1861, 10c Green Pumpkin (Scott U40), mint entire with Wells Fargo printed frank at top and 
”Paid Barnard's British Columbia Express Yale” in ribbon corner card at left, ornately 
obliterated except the word ”Yale”, little glue remnants on reverse. U 40 GA 120,- 

P 4504 1861, 10c Green Pumpkin (Scott U40), mint entire with Wells Fargo printed frank at top and 
”Paid Barnard's British Columbia Express Quesnelle” in ribbon corner card at left ornately 
obliterated, Extremely Fine U 40 GA 120,- 

P 4505 1861, 10 C yellow-green 'Washington' unused envelope with black company frank 'Paid 
over our Mexican Coast and California Express - 35 CTS.' (Thorp-Bartles M1). F/VF condition. Sc. U 40 GA 100,- 

P 4506 1861, 10c Green Pumpkin (Scott U40), mint entire with Wells Fargo printed frank at top and 
”Paid Barnard's British Columbia Express Yale” in ribbon corner card at bottom left, 
Extremely Fine U 40 GA 60,- 

4508 1861, 10c Green Pumpkin on Buff (Scott U41), mint entire with Wells Fargo printed frank at 
top and ”Paid Barnard's British Columbia Express Yale” in ribbon corner card at left ornately 
obliterated, small adherence on back, Extremely Fine U 41 GA 100,- 

P 4509 1861, 10c Green Pumpkin on Buff (Scott U41), mint entire with Wells Fargo printed frank at 
top and ”Paid Barnard's British Columbia Express Quesnelle” in ribbon corner card at left 
ornately obliterated, Extremely Fine U 41 GA 120,- 

P 4510 1861, 10 C yellow-green on buff 'Washington' unused envelope with red company frank 
'Through our California and Atlantic Express' (Type F)Paid over our Mexican Coast and 
California Express - 25 CTS.' Fine condition. Sc. U 41 GA 80,- 

P 4511 1861, 10c Green Pumpkin on Buff (Scott U41), mint entire with Wells Fargo printed frank at 
top and ”Paid Barnard's British Columbia Express Yale” in ribbon corner card at bottom left, 
Extremely Fine U 41 GA 60,- 

P 4512 1861, 40c Black & Red Pumpkin (Scott U45), mint legal sized entire with ”Wells, Fargo & Co. 
Paid over our Mexican Coast and California Express. $1.40” Printed Frank at top center, Very 
Fine, Scott catalog $700 (M) U 45 GA 120,- 

P 4513 1864, 3 C pink 'Washington' unused envelope with black company frank 'Paid over our 
Mexican Coast and California Express - 25 CTS.' F/VF condition. Sc. U 58 GA 100,- 

P 4514 1864/65, 3c Pink Large Numerals (Scott U58), mint entire with Wells, Fargo & Co. printed 
frank in red at top center and ”For Mexican Ports, Paid -- 25 Cents” printed in red directly 
below, Very Fine, ex Barkhausen, this is an extremely rare frank believed to be an essay 
because no used examples are known to exist, only nine examples of this frank are reported 
to exist, three on U26 (one faulty), one on U27, two on U34 (one offered in this sale), one on 
U35 (offered in this sale), two on U58 (one is this lot), and one on U59 (offered in this sale). U 58 GA 60,- 

P 4515 1864/65, 3c Pink (Scott U58), mint entire with Wells Fargo printed frank at left and second 
reverse image on back, Insurance company's large corner card at top covered by large ”W.F. 
& Co.”, insurance company's logo at bottom right also covered by overprint, Extremely Fine, 
ex Marcus White U 58 GA 50,- 

P 4516 1864/65, 3c Pink (Scott U58), mint entire with Wells Fargo printed frank at left, large corner 
card at top covered by fancy design, Extremely Fine U 58 GA 50,- 

P 4518 3c Pink on Buff Large Numerals (Scott U59), mint entire with Wells, Fargo & Co. printed 
frank in red at top center and ”For Mexican Ports, Paid -- 25 Cents” printed in red directly 
below, faults, otherwise Very Fine, this is an extremely rare frank believed to be an essay 
because no used examples are known to exist, only nine examples of this frank are reported 
to exist, three on U26 (one faulty), one on U27, two on U34 (one offered in this sale), one 
on U35 (offered in this sale), two on U58 (one offered in this sale), and one on U59 (this lot). U 59 GA 50,- 
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P 4519 1864, 3 C pink on buff 'Washington', unused envelope with black company frank 'Over our 
California and Coast Routes' overprinted with red frank 'PACIFIC UNION EXPRESS & Co.', 
black offset on reverse F/VF condition. (T) Sc. U 63 GA 60,- 

P 4520 1865, 9 C yellow-orange on buff 'Washington' envelope, unused, black company frank 
'California and Atlantic express' (Thorp-Bartles type G1), F/VF condition. (T) Sc. U 67 GA 80,- 

P 4521 1865, 18c Pumpkin (Scott U70), legal sized mint entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over 
our Mexican Coast and California Express -- 25 Cts.” Printed Frank at top center, Extremely 
Fine, Scott Catalog $180 (M) U 70 GA 50,- 

P 4522 1864, 30c Green Pumpkin (Scott U72) mint legal sized entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express. $1.05” Printed Frank at top center, Extremely 
Fine, Scott catalog $200 (M) U 72 GA 50,- 

P 4523 1864, 30c Green Pumpkin (Scott U72) mint legal sized entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express, $1.05” Printed Frank at top center, small 
amount of residue on back from possible use as paste up on large parcel, Very Fine (M) U 72 GA 50,- 

P 4524 1870, 10c Olive Black Reay Printing (Scott U89) mint entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center, 
Extremely Fine, Scott Catalog $900 U 89 GA 150,- 

P 4525 1874/86, 3c Green (Scott U164), mint entire with Wells Fargo printed frank at left and grape 
design. U 164 GA 50,- 

P 4526 1874, 5 C blue 'Taylor' unused envelope with blue company frank 'Charges Paid - California 
& Mexican Coast Routes - PAID 10 CENTS' (Thorp-Bartles M16), tiny paper remnants at 
frontside, otherwise F/VF condition. R! Sc. U 172 GA 150,- 

P 4527 1882, 5 C blue on amber 'Taylor' unused envelope with green company frank 'Franco En La 
Republica Mexicana' (Thorp-Bartles M19). F/VF condition. R! Sc. U 178 GA 150,- 

P 4528 1874, 6 C red 'Lincoln' envelope with black company frank 'Paid over our Mexican Coast and 
California Express - 70 CTS.' (Thorp-Bartles M2). Envelope without cancel, on reverse paper 
remnants (obviously used or prepared paste-up), some stains at frontside, otherwise fine 
condition. Very scarce envelope! Sc. U 181 GA 100,- 

P 4529 1879, 10 C chocolate 'Jefferson', unused legal size envelope with illustrated green company 
frank (locomotive, anchor etc.; Thorp-Bartles M20), envelope with few paper remnants on 
reverse, otherwise VF condition. R! (T) Sc. U 189 GA 120,- 

P 4530 1879, 10 C chocolate 'Jefferson', unused legal size envelope with green company frank 
'Franco En La Republica Mexicana' (Thorp-Bartles M19), envelope with minor vertical 
creases at right, otherwise F/VF condition. R! (T) Sc. U 189 GA 120,- 

P 4531 1879, 10 C brown 'Jefferson', unused legal size envelope with black & green company frank 
'Express De Wells, Fargo Y Ca. - Republica Mexicana - Franco en la.' (Thorp-Bartles M13), 
envelope with minor blemishes (stains, slight vertical fold), otherwise fine condition. Scarce! (T) Sc. U 189 GA 100,- 

P 4532 1874/86, 10c Plimpton, Chocolate (Scott U189), legal sized mint entire with ”Wells, Fargo & 
Co. printed frank adjacent to indicia and ”Express De Wells, Fargo y Ca. Republica Mexicana 
- Franco en la.” printed in green below, Extremely Fine (T) U 189 GA 50,- 

P 4533 1874/1886, Two 10c Plimpton legal sized mint entires, one Scott U189 with ”Wells, Fargo & 
Co.'s Express Charges Paid California and Mexican Coast Routes Paid 20 Cents” printed frank 
in red to left of indicia, other Scott U190 with ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid 
California & Mexican Coast Routes” printed frank in black to left of indicia, both Extremely 
Fine and ex Barkhausen & Haller (M)

U189, 
U190 GA 60,- 

P 4534 1879, 10 C chocolate on amber 'Jefferson', unused legal size envelope with green company 
frank 'Franco En La Republica Mexicana - PAID 20 CENTS' (Thorp-Bartles M18), envelope 
with backflap partly severed, otherwise F/VF condition. R! (T) Sc. U 190 GA 120,- 

P 4535 1882/86, 5c Garfield (Scott U222), two mint entires with ”Wells, & Co.'s Express Charges 
Paid California and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank to left of indicia, one 
in blue and the other in green, Very Fine U 222 GA 60,- 

P 4536 1884 ca., 2 C brown 'Washington' unused Advertising Envelope with black company frank at 
left, allover ad for Holbrook, Merrill & Stetson, Stoves & Metals, San Franciso. F/VF condition. 
Scarce! Sc. U 277 GA 100,- 

P 4537 1868/1877, Mint entire with Canada 3c Small Queen (Scott 37) affixed to entire with ”Paid 
Barnard's British Columbia Express Victoria and New Westminster” in ribbon corner card at 
top left, Very Fine

Canada 
Scott 37 (*)/b 60,- 
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USA – Wells Fargo

4522 | 50 € 4523 | 50 €

4524 | 150 € 4525 | 50 € 4526 | 150 €

4527 | 150 € 4528 | 100 €

4529 | 120 € 4530 | 120 €

4520 | 80 € 4521 | 50 €

4531 | 100 € 4532 | 50 €



 10

4535 | 60 € 4536 | 100 €

4537 | 60 € 4538 | 60 €

4534 | 120 €4533 | 60 €

4539 | 100 € 4540 | 60 €

4543 | 70 €4542 | 60 €
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USA – Wells Fargo

P 4538 1875 ca., printed black company frank 'VICTORIA, BRITISH COLUMBIA' (WFE-221) with 
single Canada 3 C orange 'small queen' on white envelope. F/VF condition. b 60,- 

P 4539 1875 ca., stampless legal size unused envelope with black company frank 'Charges Paid - 
California & Mexican Coast Routes - PAID 40 CENTS' (Thorp-Bartles unlisted). F/VF condition. 
R! (T) GA 100,- 

P 4540 1875 ca., stampless legal size unused envelope with green company frank 'Franco En La 
Republica Mexicana' (Thorp-Bartles M19). F/VF condition. (T) GA 60,- 

4541 1861/65, 3c Pink (Small numerals -- Scott U34 -- Large numerals -- Scott U58), five mint 
entires with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our Mexican Coast and California Express -- 25 
Cts.” printed frank at top, first three are U34 incl. one with printed frank shifted to top left 
(ex Barkhausen and Haller), last two Scott U58, one with printing at left, couple with small 
flaws, Fine-Very Fine group U 34, U58 GA 50,- 

P 4542 Seven mint entires with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our Mexican Coast and California 
Express -- xx Cts.” Printed Frank at top center, comprising U58 with 25 Cts., U40, U41 (two), 
U82 & U160 with 35 Cts., and U182 with 70 Cts., one No. U41 and U82 with faults from use 
as paste up, other five are Very Fine-Extremely Fine U40/U182 GA 60,- 

P 4543 1864, 3 C pink, 3 C pink on buff and 6 C purple on buff 'Washington', three unused envelopes 
with black company frank 'Over our California and Coast Routes'. F/VF condition.

Sc, U 58, U 
59, U 65 GA 70,- 

4544 1864/65, 3c Pink (Scott U58), three mint entires with Wells Fargo printed frank at left and 
large corner card for business at top, first is Elmore and Rowe San Francisco agents for 
Northwest Mutual Life Insurance Company, second is Rosenstock, Price & Co. ”Boots, Shoes 
& Findings” of San Francisco and third is S.R. Rosenthal Cigars and Tobacco of Marysville, 
first two with small faults and Fine, third is Extremely Fine U 58 GA 50,- 

P 4545 1864/1890, group of 5 unused envelopes with black company frank and PREPRINTED 
ADDRESS, comprising 3 C pink on buff (U59) 'WM. M. LENT, Esq., San Francisco'; 3 C green 
on amber (U164) 'SILVER HILL MINING Co. Virginia, Nev.'; 2 C brown on amber (U278) 'Cpt. 
T. Buckley BODIE TUNNEL and MINING Co.'; 2 C green (U311) 'Amador Andrews, Manager 
WF&Co. Express KANSAS CITY' and 2 C green on amber (U312) 'DUDLEY EVANS, 2nd Vice-
President and Manager WF&Co. Express BROADWAC NYC'. Attractice and scarce group in 
VF condition.

Sc. U 59, 
U 164, U 
278, U 
311-312 GA 100,- 

P 4546 1864, 3 C brown on buff and 6 C pink 'Washington' unused legal size envelopes, each with 
black company frank 'California and Coast Routes'. F/VF condition. (T)

Sc. U 61, 
U 62 GA 70,- 

P 4547 1870, 10c Brown Reay Printing (Scott U91) three mint entires with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center, Very 
Fine, Scott catalog $390 U 91 GA 50,- 

P 4548 1874/1886, 5c Taylor die 1 (Scott U172, U173), five mint entires comprising U172 with 
Wells, Fargo & Co. printed frank at top center and ”Mexican Route - Paid 10 Cts.” printed in 
blue below, bottom right corner off, U172 with ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid 
California and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank to left of indicia, U172 
with ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California and Mexican Coast Routes Paid 10 
Cents” printed frank in blue to left of indicia, U173 with ”Wells, Fargo & Co.'s Express 
Charges Paid California and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank in blue to 
left of indicia, U173 with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica 
Mexicana” printed frank at top center, Very Fine group

U 172, U 
173 GA 60,- 

P 4549 1874/1886, Three 10c Plimpton legal sized mint entires, comprising one Scott U189 with 
”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California and Mexican Coast Routes Paid 20 
Cents” printed frank in red to left of indicia, one Scott U190 with ”Express de Wells Fargo Y 
Co. Franco En la Republica Mexicana Paid 20 Cents” printed frank in green to left of indicia, 
and one U189 with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” 
printed frank at top center, Extremely Fine (M)

U189, 
U190 GA 60,- 

P 4550 1874/1886, 10c Plimpton, Chocolate (Scott U189, U190), Seven mint legal sized entires 
comprising two with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” 
printed frank at top center, four with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En La 
Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 20 ctvo.” with Eagle and 
Train printed frank at top center, and one with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 25 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top center, few flaws, overall Very Fine group (M)

U189, 
U190 GA 50,- 
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P 4551 1882 (ca), Three envelopes with ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California and 
Mexican Coast Routes Paid xx Cents” printed frank at top center -- one mint in blue (Paid 
20c), one used in blue (Paid 20c) with large magenta ”Wells, Fargo & Co. Express Chihuahua 
Sep 27, 1882” oval datestamp (adherence on back from use as paste up), and one mint in 
black (Paid 40c) ex Barkhausen and Haller, Very Fine group (M) b 50,- 

4552 1883/1886, 5c Garfield (Scott U222, U223), eleven mint entires comprising two each of Nos. 
U222 and U223 with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” 
printed frank at top center and nine with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En La 
Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio xx ctvo.” with Eagle and 
Train printed frank at top left or top center -- three 10 ctvo. incl. one with ”For Letters 1/2 
oz. into Mexico / Para Cartas 1/2 oz. en la Republica Mexicana.” printed in violet below 
printed frank, few flaws, two 15 ctvo and two 20 ctvo, overall Very Fine, nice group

U222, 
U223 GA 50,- 

4553 1883 (ca), Three unused envelopes with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la 
Republica Mexicana” printed frank at top center and different Wells Fargo company official 
business printed information, one is addressed but no evidence it was actual mail, also incl. 
one U311 with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En La Republica Mexicana Y Por 
Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle and Train printed frank at top 
left and printed address of a Wells Fargo 2nd Vice President and Manager in New York City, 
Very Fine and very scarce group b/GA 50,- 

P 4554 1883/1894, Seven entires comprising Scott U250, U255, U277, U311, U312, U324 and U325 
with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En La Republica Mexicana Y Por Todas Las 
Lineas De La Compania Precio xx ctvo.” with Eagle and Train printed frank at top left, Nos. 
U277, U311 and U312 are 10 ctvo, other four are 20 ctvo and legal sized, few flaws, Very 
Fine group (M)                                                                                  U250, U255,  U277, U311, U312, U324, U325 GA 50,- 

P 4555 1885 (ca), Seven mint envelopes with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la 
Republica Mexicana” printed frank at top center, incl. one with 6c green Mexican stamp and 
one with 6c blue numeral issue with ”2783” overprint and blue ”Mazatlan” straightline 
handstamp, three legal sized, Very Fine group (M) b 50,- 

P 4556 1887/94, 2c Green (Scott U311, U312), five mint entires with green ”Express Wells, Fargo y 
Cia Franco En La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio xx ctvo.” 
with Eagle and Train printed frank at top left, comprising three U311 ”10 ctvo.” with one 
slightly overinked indicia, one U312 ”10 ctvo.” and one U311 ”15 ctvo.”, Very Fine group

U 311, U 
312 GA 50,- 

P 4557 1864 ca., Pacific Union Express Co., 3 C pink 'Washington' envelope with printed frank in 
carmine, used with fancy cork besides cds from Benicia/Cal., 23.APR., addressed to Vallejo. 
VF condition. Sc. U 58 GA 80,- 

P 4558 1878, 3 C green 'Washington' envelope with black company frank 'Over our California and 
Coast Routes', used with mute 'STAR' pmk in blue besides purple cds NORD CAL., 10.
SEP.1878, addressed to San Francisco. Beautiful cover in VF condition. Sc. U 163 GA 60,- 

P 4559 1895, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left and indicia canceled by ”EAGLE PASS TEXAS” straightline 
and think ink ”2/5/95” manuscript cancel with two spots of stray ink at bottom edge, 
addressed to Mexico City, three strikes of purple ”Express Wells, Fargo Y Cia 8 Febr. 5 
Mexico” backstamp, Very Fine U 311 GA 80,- 

P 4560 1870, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at top, indicia canceled 
by large blue ”Wells, Fargo & Co. Gilroy” oval datestamp, addressed to A.T. Green in San 
Francisco (a known correspondence), reverse with Fred C. Briggs Druggist large mortar & 
pestle advertising design, docketing on back and recipient's 1870 backstamp, Extremely 
Fine U 58 GA 50,- 

P 4561 1866, Hopkinson's Express, 3 C pink on buff 'Washington' envelope with printed frank in 
ornamental frame (Haller FH13, Type 2a), addressed to Nevada City Cal., envelope reduced 
at left, otherwise fine. Extremely rare frank from Hopkinson's second term of ownership 
(1865-on). Sc. U 59 GA 150,- 

P 4562 1885, 3 C red 'Washington' envelope, DOUBLE IMPRINT of black company frank, used with 
violet oval handstamp '(...).MESSENGER/4' addressed to San Franciso, arrival mark (9.
MAR.1885) on reverse, envelope shortened at right, otherwise fine condition. Sc. U 236 GA 60,- 

P 4563 1862, 3c Pink on Buff (Scott U59), used entire with Wells Fargo printed frank at top, indicia 
with lightly struck large blue ”Wells, Fargo & Co. Portland” oval cancel, addressed to Victoria 
V.I. (British Columbia), handstamp corner card of local Auctioneer and Commission 
Merchant at left and on back, Extremely Fine U 59 GA 100,- 
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4546 | 70 €

4545 | 100 €

4547 | 50 € 4548 | 60 €

4549 | 60 € 4550 | 50 €
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4557 | 80 € 4560 | 50 € 4561 | 150 €

4562 | 60 € 4563 | 100 € 4564 | 200 €

4551 | 50 €

4558 | 60 € 4559 | 80 €4556 | 50 €

4554 | 50 €

4555 | 50 €
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4565 | 50 € 4566 | 400 €

4567 | 150 € 4568 | 50 €

4570 | 200 €4569 | 100 €

4571 | 60 € 4572 | 50 € 4573 | 100 €
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P 4564 1858 ca., 3 C red 'Washington' envelope, black company frank 'California and Coast Routes', 
uprated with 3 C dull red, tied by oval handstamp SAC.CITY, 18.SEP, in blue, addressed to 
Todd Valley. Very scarce cover in F/VF condition. Sc. U 1; 26 GA 200,- 

P 4565 1853/55, 3c Nesbitt (Scott U10), used entire with Wells Fargo printed frank at top and 
vertical image of horses pulling cart at left, indicia canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. 
Sacramento Dec. 24” double circle datestamp, addressed to Todds Valley, Extremely Fine U 10 GA 50,- 

P 4566 1861, 40c Black & Red Pumpkin (Scott U45), used legal sized entire with ”Wells, Fargo & Co. 
Paid over our Mexican Coast and California Express. $1.40” Printed Frank at top center, 
indicia canceled by San Francisco duplex cancel, faults incl. adherence on back from use as 
paste-up on large parcel, hole on front, otherwise Fine, Scott catalog $4,500, ex Barkhausen 
(M) U 45 GA 400,- 

P 4567 1864 ca., 3 C pink 'Washington' envelope (U 58) with black company frank, on the backside 
PASTEUP with complete 3 C pink regular post-office entire (U 34), used with oval handstamp 
from San Francisco, 19.AUG., besides oval pmk 'COLLECT' in blue, addressed to Jamestown, 
Cal. F/VF condition. Scarce and unusual combination!

Sc. U 58 + 
U 34 GA 150,- 

P 4568 1861, Wells Fargo San Francisco large blue double circle datestamp ties 3c 1861 (Scott 65) 
on cover to San Jose with blue boxed ”Collect” over red eye-shaped ”Esafeta De. Baja 
California” at top, small faults, Fine-Very Fine item, with 2010 Philatelic Foundation and 
2008 MEPSI Certificates Scott 65 b 50,- 

P 4569 1870 ca., 6 C dark red 'Lincoln' envelope, black company frank 'California and Coast Routes', 
complete envelope pasteup on reverse of a cover with oval datestamp San Franciso in blue, 
addressed to Schellburn in Nevada. Scarce! Sc. U 87 GA 100,- 

P 4570 1870, 10c Brown Reay Printing (Scott U91) used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over 
our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center and indicia 
canceled by large blue oval ”Wells, Fargo & Co. San Francisco Apr. 3” and large black ”2” 
reales due rate handstamp applied in Mexico for inland transit, addressed to Zacatecas 
Mexico, Extremely Fine U 91 GA 200,- 

P 4571 1884, 3 C red 'Washington' envelope, with MISPLACED (slanted) black company frank, used 
with oval handstamp Eureka, 26.NOV., addressed to San Francisco, arrival mark (27.
NOV.1884) on reverse.

Sc. U 227 
var GA 60,- 

P 4572 1887/94, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco 
En La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left, indicia canceled by clearly-struck large violet ”Wells Fargo 
& Co. Express San Francisco Ca. Dec. 22 3PM” oval datesetamp, addressed to Mexico City, 
small adherence on reverse, Very Fine U 311 GA 50,- 

P 4573 1890, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left, indica with large magenta ”Wells, Fargo & Co. San 
Francisco Aug. 9, 1890” oval datetamp, addressed to Mexico City with ms. ”Via El Paso”, 
magenta ”Recibido Ago. 17 1890 Mexico” oval receiving backstamp, adherence on back 
from use as paste up, Very Fine U 311 GA 100,- 

P 4574 1867, Truman & Co.'s Express: 3 C pink 'Washington' envelope, printed frank in black with 
address below (Haller FT13, Type 2a), used with cds SANTACLARA Cal., NOV.1 (1867), to San 
Francisco, envelope slightly reduced at right, otherwise VF condition. Very unusual as 
almost all of these envelopes are cancelled by pen! ex Marcus W. White Sc. U 58 GA 150,- 

P 4575 1858 ca., 3 C red on buff 'Washington' envelope, black company frank 'California and Coast 
Routes', PASTEUP on letter fragment with oval express handstamp 'Shasta' in red. F/VF 
condition. Sc. U 2 GA 70,- 

P 4576 1873, Bamber & Co's. Express, 3 C green 'Washington' envelope with printed frank in black, 
used with cds from SOMERSVILLE, 13.MAR (abandoned ghost town), to San Francisco. F/VF 
condition. Sc. U 82 GA 100,- 

P 4577 1870, 3c Pink (Scott U58), cover front with Wells Fargo printed frank at left and large printed 
corner card for California Pacific Railroad Office Vallejo Cal., indicia canceled by large blue 
double oval Stockton cancel, addressed to Oakland with original letter datelined Stockton 
Dec. 27, (18)70, front attached to the letter. U 58 GA 50,- 

P 4578 1883, 5c Garfield (Scott U222), used entire with green ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges 
Paid California and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank at top center, indicia 
with ”El Paso Tex. Apr. 1 1883” duplex cancel, addressed to Chihuahua, Mexico, violet 
”Franco Mexico Del Norte 3AB-83” backstamp, slightly reduced at left, still Very Fine U 222 GA 50,- 
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P 4579 1864 ca., 24 C blue 'Washington' envelope, black company frank 'California and Coast 
Routes', purple oval datestamp, Virginia, pre-printed address from Gold Hill Agency to Bank 
of California, San Francisco, intact Virginia Nev. BOC wax seal on back-flap. F/VF condition. 
(M) Sc. U 71 GA 150,- 

P 4580 1883/86, 4c Jackson, Die 1 (Scott U250), used entire with Wells Fargo & Co. Domestic Frank 
with images of train, horse & rider and miners, with blue ”COLLECT” handstamp and ms. 
”05¢”, addressed to Tepic Mexico, large purple ”Wells, Fargo & Co. Watsonville Cal Mar. 24” 
oval handstamp on back, residue on back from use as paste up on a larger package, 
otherwise Very Fine U 250 GA 50,- 

P 4581 1861, 3c Pink on Buff (Scott U35), used entire with Wells Fargo printed frank at top and blue 
”Post Office Victoria V.I.” coat-of-arms handstamp frank at top left, indicia canceled by large 
blue ”Wells, Fargo & Co. Victoria Oct. 5” oval datestamp, addressed to ”Dalls, Washington 
Territory”, barely reduced at right, Very Fine, Barkhausen & Vincent G. Green backstamps U 35 GA 180,- 

P 4582 1868, 10c Green Pumpkin (Scott U40), used entire with Wells Fargo printed frank at top, 
indicia canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. Victoria Aug 30 or 31” oval datestamp, 
1868 manuscript note by recipient on back, vertical pair with wing margin at right of British 
Columbia & Vancouver Island 3p Blue 1865 issue (Scott 7) at bottom left with light cancel, 
US 5c Brown 1863 issue (Scott 76) with target cancel affixed above onto inside of back of 
cover replaces the original that was cut out, otherwise Fine U 40 GA 750,- 

P 4583 1863, 10c Green Pumpkin (Scott U40), used entire (tiers) with red Wells Fargo printed frank 
at top and blue ”Post Office Victoria V.I.” coat-of-arms handstamp frank at top left, indicia 
canceled by circle of wedges cancel with ”New York 6 May 1863” double circular datestamp, 
10c 1861 and two 5c Brown 1863 stamps affixed at bottom left with 10c affixed over Victoria 
handstamp and tied by circle of wedges and New York double circular datestamp, 5c stamps 
tied by quartered cork cancels, ”Ogdensburg NY May 8, 1863” transit datestamp where the 
entire crossed into Canada, addressed to Brockville Canada, three backstamps (two 
Canadian), small edge faults, still Very Fine, this was handled by Wells Fargo's office in 
Victoria, sent to New York City where the 10c and 5c stamps were affixed and then sent on 
to Brockville Canada. U 40 GA 200,- 

P 4584 1862, 3c Pink on Buff (Scott U59), used entire with Wells Fargo printed frank at top and blue 
”Post Office Victoria V.I.” coat-of-arms handstamp frank at top left, indicia canceled by large 
blue ”Wells, Fargo & Co. Victoria Jun 5” oval datestamp, second strike at bottom also ties 2c 
Black Jack and 5c Red Brown 1862 issues additional postage, the 2c is affixed over the 
handstamp frank, addressed to Sacramento, Extremely Fine, This cover was carried by Wells 
Fargo's from its office in Victoria directly to the addressee in Sacramento. The postage 
prepayment requirement was the same as if it went through the mails. U 59 GA 120,- 

P 4585 1864/65, 3c Pink on Buff (Scott U59), used entire (tiny corner fault) with Wells Fargo printed 
frank at top and ”Paid Dietz & Nelson's British Columbia & Victoria Express” in ribbon 
printed frank at left, indicia canceled by large blue ”Wells Fargo & Co Victoria Sep 15” oval 
handstamp, addressed to San Francisco, Extremely Fine conjunctive use. According to 
Nathan's Franks of Western Expresses 1849-1896”, George Dietz and Hugh Nelson acquired 
the express routes and business of William T. Ballou in 1862, serving the Cariboo mining 
region. They connected with Barnard's Express at Yale and Lillooet and with Wells, Fargo & 
Co. at Victoria. Dietz & Nelson sold to Francis J. Barnard in late spring 1867. U 59 GA 500,- 

P 4586 1868/1877, Canada two 3c Small Queens (Scott 37) different shades from different sheets, 
tied by well-struck large blue ”Wells, Fargo & Co. Express Victoria V.I.” oval handstamp on 
cover with Wells Fargo Victoria Vancouver Island printed frank at top addressed to ”F. 
Garache Esq., Care of Messrs. Wells, Fargo & Co. San Francisco Cal.”, Victoria B.C. Real Estate 
agent handstamp corner card at bottom left, Extremely Fine, a beautiful cover

Canada 
Scott 37 b 200,- 

P 4587 1868/1877, Canada 6c Small Queen, Brown shade (Scott 39b) tied by well-struck large blue 
”Wells, Fargo & Co. Victoria” undated oval handstamp cancel on cover with Wells Fargo 
Victoria Vancouver Island printed frank at top addressed to ”Prosper May, Importer of 
French Goods, Commercial St. 712 San Francisco, (Cal)”, Extremely Fine

Canada 
Scott 39b b 200,- 

P 4588 1872, 6c Vermillion on Amber Reay Issue (Scott U86a), used entire with Wells Fargo printed 
frank at top, indicia with circle of 6 wedges cancel, second strike on US 6c National (Scott 
148) at bottom left affixed over blue straightline cancel that ties Canada 6c Small Queen 
(Scott 39) at top left, large blue ”Wells, Fargo & Co. Express Victoria V.I.” oval handstamp 
cancel, addressed to London, England, red New York transit and London receiving cancel, 
Extremely Fine, a rare combination of Canadian and US postage on a Wells Fargo cover from 
Victoria to England and a nice item for the Abraham Lincoln thematic collector, with 2012 
PF certificate incorrectly noting the Canada stamp is Scott 27. U 86 a GA 750,- 
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4578 | 50 € 4579 | 150 €
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4593 | 50 €

4594 | 50 € 4595 | 100 €

4596 | 100 €

4597 | 50 € 4598 | 1.200 €
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P 4589 1869/1871, British Columbia 5c on 3c Perf 14 (Scott 9), tied by well-struck large blue ”Wells 
Fargo Express Victoria” oval cancel on cover with ”Paid Barnard's British Columbia Express 
Victoria and New Westminster” in ribbon corner card, addressed to George Taylor, Russ 
House, Portland Oregon, Very Fine, ex Lichtenstein from the 2004 sale -- per Richard Frajola 
-- Alfred Lichtenstein formed one of the greatest collections of western express postal 
history of the twentieth century. The nucleus of the collection came from H.B. Phillips, an ex 
Wells, Fargo employee. Lichtenstein's daughter, Louise Boyd Dale, expanded her father's 
collection. Portions of the Dale - Lichtenstein collections have been sold in several HR 
Harmer auctions. A major portion of western express material was sold in 1999 but the 
material that was judged the best was sold in two sales in 2004.

British 
Columbia 
Scott 9, 
Michel 8 b 120,- 

P 4590 1882, Mexico 1c Juarez Issue on thin paper (Scott 131), ”2779” and ”Mazatlan” overprint, 
barely tied on cover (tier) with blue ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California 
and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank at top center, large magenta ”Wells, 
Fargo & Co. Express Chihuahua Mex. Oct. 5, 1882” oval datestamp and large blue ”Chihuahua 
E.U.M. 4 Oct. 1882” double oval datestamp, addressed to the Matrimonial Globe of Chicago, 
with ”Chicago Ill. Oct. 9 9AM Recd.”, stamp faults with piece out which usually happens with 
thin paper, otherwise Very Fine

Mexico 
Scott 131 b 50,- 

P 4591 1882, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149), tied by dots in circle cancel on cover with blue 
”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California and Mexican Coast Routes Paid 10 
Cents” printed frank at top center, large magenta ”Wells, Fargo & Co. Express Chihuahua 
Mex. Oct. 25, 1882” oval datestamp and large blue ”Chihuahua E.U.M. 24 Oct. 1882” double 
oval datestamp, addressed to El Paso Texas with large bright magenta ”Wells, Fargo & Co. 
Express El Paso Tex Oct. 25, 1882” -- meaning next day service from Chihuahua to El Paso 
-- a distance of approximately 230 miles! -- most of top backflap removed/faults, still Very 
Fine, ex Haller

Mexico 
Scott 149 b 50,- 

P 4592 1883, Mexico 4c Orange (Scott 105) with ”3982” overprint tied by blue ”Chihuahua E.U.M. 
7 Mar. 188?” double oval datestamp, green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la 
Republica Mexicana” printed frank at top center, canceled 3c US Bank Note issue (Scott 207) 
at top left, addressed to Missouri Glass Co of St. Louis, Very Fine

Scott 207, 
Mexico 
Scott 105 b 50,- 

P 4593 1883, Mexico 2c Dark Violet (Scott 124) horizontal strip of three (faults, right stamp piece 
out) with ”3979” overprint, tied by cork cancels and blue ”Chihuahua E.U.M. 19 Mar” 
double oval datestamp, green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica 
Mexicana” printed frank and lightly struck magenta Wells Fargo & Co.'s Express ??? Mex. 
Mar 20, 1883” oval datsestamp at top center, 3c US Bank Note issue (Scott 207) at top left 
also tied by cork cancel, ”City & DeMino Mar. 27 1883” and ”P.O. N.Y. 3-28-83” receiving 
cancels, no address and adhesive residue on reverse from use as paste up, Very Fine

Scott 207, 
Mexico 
Scott 124 b 50,- 

P 4594 5c Garfield (Scott U222), two entires pasted together with green ”Express Wells, Fargo y Cia 
Franco En La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” 
with Eagle and Train printed frank at top center, one side with indicia canceled by purple 
crayon 1/16/(18)86 and ”x” through frank, addressed to ”Messrs. Ketelsen & Degetau 
Chihuahua, other side with ”x” through both indicia and printed frank and large purple 
”Ketelsen & Degetau El Paso, Texas Jan. 14, 1886” double oval handstamp, Fine U 222 GA 50,- 

P 4595 1890, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left, indicia with large magenta ”Wells, Fargo Y Cia Departmento 
Mexo El Paso, Texas Ago. 14, 1890” oval datetamp and second strike to left, addressed to 
Mexico City, magenta ”Recibido Ago. 17 1890 Mexico” oval receiving datestamp at bottom, 
Very Fine U 311 GA 100,- 

P 4596 1891, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left, indicia with large purple ”Wells, Fargo & Co. El Paso TX” 
oval datestamp, large purple ”Wells, Fargo Y Cia Chihuahua Mex. May 3, 1891” and large 
magenta ”Wells, Fargo Y Cia Departmento Mexo El Paso, Texas May 8, 1891” oval datetamps, 
addressed to Chihuahua Mexico, large purple ”Wells, Fargo Y Cia Chihuahua Mex. May 9, 
1891” oval receiving backstamp, traces Very Fine U 311 GA 100,- 

P 4597 1861, 10c Green Pumpkin (Scott U40), used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our 
Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center, indicia canceled 
by large blue oval ”Wells Fargo & Co. Guaymas” cancel, back faults from use as paste up on 
a larger package, otherwise Very Fine, ex Barkhausen and Haller U 40 GA 50,- 
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P 4598 40c Black & Red Pumpkin 1861 (Scott U45), used legal sized entire with ”Wells, Fargo & 
Co. Paid over our Mexican Coast and California Express. $1.40” Printed Frank at top 
center, indicia canceled by large blue oval ”Wells, Fargo & Co. Mexican Route” handstamp, 
large blue oval ”Wells Fargo & Co. Guaymas Express” handstamp at center, reduced at left 
and light creases, Scott catalog $4,500, with 2001 PSE certificate, ex Hall (who paid $75.00 
in 1925) and signed ”JAK” (John A. Klemann). A very rare item and one of the highlights of 
any collection. U 45 GA 1.200,- 

P 4599 1883, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149) with ”483” overprint tied by large magenta 
”Wells, Fargo & Co.'s Express Guaymas Mex. Mar. 16, 1883” oval datestamp on cover with 
green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” printed frank at top 
center, addressed to the Bank of California at San Francisco, Extremely Fine

Mexico  
Scott 149 b 50,- 

P 4600 1883, envelope with green company frank 'Franco En La Republica Mexicana', paste-up 
usage with additional franking Mexico 6 C ultramarine, tied by oval company handstamp 
CAYMAS, 3.APR.1883, in rose, envelope reduced at left and remnants due to the described 
usage. Very unusual postal history item!

Mexico Sc. 
149a GA 80,- 

P 4601 1874/86, 3c Green (Scott U163) used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our Mexican 
Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center, ”Franco En Guaymas 
Nov. 15” (Mexico) at left and ms. ”18”, addressed to New York City where the indicia was 
canceled on arrival and then a ”Post Office Advertised Dec. 31” oval cancel was applied 
when the recipient failed to get it, still Very Fine U 163 GA 50,- 

P 4602 1884, Light magenta”Wells Fargo & Co. Express Guaymas Mex. Mar. 19, 1884” oval 
datestamp on stampless cover from Mexico addressed to Berlin Germany, tiny tear at left, 
otherwise Very Fine b 50,- 

P 4603 1870/72, 10c Brown Reay Printing 1870 (Scott U91) used entire with ”Wells, Fargo & Co. 
Paid over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center 
and indicia canceled by large blue oval ”Wells, Fargo & Co. La Paz Mexico” handstamp, 
addressed to San Francisco with San Francisco receiving cancel at left, pencil Oct. (18)72 
docketing, Extremely Fine U 91 GA 150,- 

P 4604 1864, 30c Green Pumpkin (Scott U72) used legal sized entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts crossed out and rerated $1.05” 
Printed Frank at top center and indicia canceled by large blue oval ”Wells. Fargo & Co. 
Mazatlan Mexico Feb. 4” handstamp, faults on back, Very Fine appearance, Scott catalog 
$2,200 (M) U 72 GA 400,- 

P 4605 1870, 10c Olive Black Reay Printing (Scott U89) used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center and 
indicia canceled by large blue oval ”Wells. Fargo & Co. Mazatlan, Mex.” addressed to 
Germany, with two transit handstamps, adherences on back from being used as a paste up 
for a larger parcel, Very Fine, ex Haller U 89 GA 100,- 

P 4606 1870/72, 10c Brown Reay Printing 1870 (Scott U91) used entire with ”Wells, Fargo & Co. 
Paid over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center 
and indicia canceled by New York Foreign Mail geometric cancel, five handstamps at center 
incl. large blue ”Wells, Fargo & Co. Mazatlan Mex.” oval, red London and three French 
transit datestamps incl. Paris and Bordeaux, 1872 dates, used as paste up, Very Fine U 91 GA 80,- 

P 4607 1883, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149) with ”2783” overprint, tied by large magenta 
”Wells, Fargo & Co.'s Express Mazatlan Mex. Oct. 17, 1883” oval datestamp, green ”Express 
de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” printed frank at top center, 
unaddressed but ”Manchester” (England) NO 9 83” receiving cancel at center, mounting 
residue on reverse from use as paste up, Very Fine

Mexico 
Scott 149 b 50,- 

P 4608 1883, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149) with ”483” overprint -- two with light cancels, on 
cover with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” printed 
frank at top center, US 2c Vermilion and 3c Bank Note issues (Scott 179 & 207) tied by ”New 
York Apr. 9, 1883” duplex cancels at top right, unaddressed but red ”London (England) E.C. 
AP 18 83” receiving cancel at left, mounting residue on reverse from use as paste up, Very 
Fine

Scott 179 
& 207, 
Mexico  
Scott 149 b 50,- 

P 4609 1866, 3c Pink (Scott U58), unaddressed used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our 
Mexican Coast and California Express -- 25 Cts.” Printed Frank at top center, indicia with 
large blue ”Wells, Fargo & Co. Mex Coast Messr Aug 66” oval datestamp with second strike 
at center and docketing ”C. Hazard & Co. Aug. 1866” at left, large adherence on reverse 
from use as paste up on a larger package, otherwise Extremely Fine U 58 GA 50,- 
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P 4610 1861, 10c Green Pumpkin (Scott U40), used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our 
Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center, indicia canceled 
by large blue oval Wells Fargo Mexican town cancel, addressed to San Francisco, Very Fine, 
top flap partly removed. U 40 GA 50,- 

P 4611 1865, 30c Green Pumpkin 1865 (Scott U72a) used legal sized entire with ”Wells, Fargo & Co. 
Paid over our Mexican Coast Route. $1.05” Printed Frank at top center and indicia canceled 
by two strikes of large blue oval ”Wells. Fargo & Co. Mexican Route” handstamp, faults from 
use as paste up and repaired bottom corners, still Very Fine, with 1998 PSE certificate, Scott 
catalog $2,000 (M) U 72 a GA 400,- 

P 4612 1870, 10c Olive Black Reay Printing (Scott U89) used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid 
over our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center and 
indicia canceled by large blue oval ”Wells, Fargo & Co. Mexican Route” handstamp, 
Extremely Fine, Scott Catalog $1,200 U 89 GA 200,- 

P 4613 1870, 10c Brown Reay Printing (Scott U91) used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over 
our Mexican Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center and indicia 
canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. Mexican Route” oval handstamp, unaddressed, 
Oct. 26, 1871 docketing at left, residue on reverse from use as paste up, Very Fine U 91 GA 50,- 

P 4614 1874/86, 3c Green (Scott U163) used entire with ”Wells, Fargo & Co. Paid over our Mexican 
Coast and California Express -- 35 Cts.” Printed Frank at top center, indicia with large blue 
”Wells, Fargo & Co. Mexican Route” oval handstamp, large blue ”Wells, Fargo & Co. Los 
Angeles May 25” oval datestamp just below indicia, unaddressed and back faults from use 
as paste-up on large parcel, otherwise Very Fine, ex Barkhausen & Haller U 163 GA 50,- 

P 4615 1897, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 15 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left, frank and indicia canceled by two well-struck large 
scalloped ”Messenger Wells Fargo & Co. Mexican Central 152” oval datesetamps, violet 
”C.B. Hunt” straightline handstamp, addressed to Mexico City, two different Mexican 
backstamps, Very Fine U 311 GA 80,- 

P 4616 1883, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149), one with block of four with ”483” overprint on 
legal sized cover with black ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California and 
Mexican Coast Routes Paid 40 Cents” printed frank at top center and large magenta ”W.F. & 
Co's Express Messenger 121” oval handstamp at top left, addressed to San Francisco, 
adherences on back from use as paste up, slight staining at bottom, otherwise Very Fine (T)

Mexico 
Scott 149 b 200,- 

P 4617 1883 (ca.), Three envelopes with green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica 
Mexicana” printed frank at top center, first used with Mexico 6c ultramarine numeral issue 
with ”482” overprint and indistinct straightline handstamp, large magenta ”Wells, Fargo & 
Co.'s Express Guaymas Mexo Feb. 12 1883” oval datestamp and purple backstamp, second 
is stampless addressed to San Francisco with large magenta ”Minas Prietas Sonora Mexico” 
oval backstamp, third with horizontal pair of Mexico 3c red numeral issue tied by boldly 
struck large purple ”Wells, Fargo & Co.'s Jameanillo, Mexo Express” oval handstamp, last 
two with back faults due to use as paste up, Very Fine appearing group b 50,- 

P 4618 1891, 2c Green (Scott U311), used entire with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En 
La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle 
and Train printed frank at top left, indica with large violet ”Wells, Fargo & Co.'s Express 
Tucson A.T. (Arizona Territory) Nov. 4, 1891” oval datestamp, addressed to Mexico City, large 
violet ”Wells, Fargo & Co. El Paso Texas Nov. 3, 1891” oval datestamp with ”3” inverted 
tranist and ”Recibio Nov. 8, 1891 W.F. Co.” receiving backstamps, Very Fine U 311 GA 200,- 

P 4619 1883, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149), two horizontal pairs tied by bold strikes of large 
purple ”Wells, Fargo y Cia Express Torres Mex.” oval handstamp on legal sized cover with 
green ”Express de Wells, Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” printed frank at top 
center addressed to San Francisco, large magenta ”Wells, Fargo & Co. San Francisco Jul. 4, 
1884” and large purple ”Minas Prietas Sonora Mexico” oval backstamps, faults, cover 
opened at four sides (back separated from front), otherwise Fine (M)

Mexico 
Scott 149 b 50,- 

P 4620 1883, Mexico 6c Numeral Issue (Scott 149), horizontal pair and faulty single with ”483” 
overprints tied by large magenta ”Wells, Fargo & Co.'s Express Torres Mex.” oval handstamps 
on cover with blue ”Wells, Fargo & Co.'s Express Charges Paid California and Mexican Coast 
Routes Paid 20 Cents” printed frank at top center, addressed to San Francisco, faults, used 
as paste up, otherwise Very Fine

Mexico 
Scott 149 b 100,- 



 25

USA – Wells Fargo

P 4621 1874/86, 5c Taylor (Scott U172), used entire with ”Wells, & Co.'s Express Charges Paid 
California and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank in blue to left of indicia, 
indicia with light cork cancel, addressed to Wymas Mexico, five Mexican postmarks with 
1883 dates on reverse incl. three violet double circle registered, one oval and one blue 
triangular, small spots, Very Fine U 172 GA 50,- 

P 4622 1861, 3c Star Die (Scott U26), used entire with Wells Fargo printed frank at left and all-over 
text advertisement for Blackman, Howard & Co. Wines and Liquors of San Francisco, indicia 
canceled by large blue oval Wells Fargo messenger cancel, addressed to Yreka, docketed 
Oct. 21, 1861, Extremely Fine U 26 GA 100,- 

P 4623 1870, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large printed 
corner card for A. Blochman & Co. Pioneer Brick Store in San Luis Obispo, indicia canceled 
by large blue oval ”Wells Fargo & Co. Express” cancel, addressed to San Francisco, blue 
double oval A. Blochman & Co. San Luis Obispo May 23, 1870” backstamp, Extremely Fine U 58 GA 50,- 

P 4624 1871, 3c Pink (Scott U58), used entire with large printed corner card for Booth & Co. 
Wholesale Grocers, No. 45 & 47 Front St. Sacramento Cal., indicia canceled by blue 
Sacramento duplex cancel, blue ”Booth & Co. Sacramento Feb. 8, 1871” handstamp at 
bottom left and on reverse, reverse also with embossed Booth & Co. advertisement ”Booth 
& Co. Wholesale Grocers and Dealers In Wines & Liquors, Sacramento”, small faults on back, 
still Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4625 1853/55, 3c Nesbitt (Scott U9), used entire with Wells Fargo printed frank at right and large 
printed corner card for the Brooklyn Hotel of San Francisco, indicia canceled by large blue 
”Wells, Fargo & Co. Express S. Frco Nov. ?” double circle datestamp, addressed to Santa 
Cruz, Very Fine U 9 GA 50,- 

P 4626 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for G.W. Chesley & Co. Wines and Liquors of Sacramento, indicia canceled by 
large blue double circle ”Wells Fargo & Co. Sacramento” cancel, addressed to San Francisco, 
Extremely Fine U 58 GA 50,- 

P 4627 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for G.W. Chesley & Co. Wines and Liquors of Sacramento, indicia canceled by 
large blue oval ”Wells Fargo & Co. Express Sacramento” cancel, addressed to San Francisco, 
Extremely Fine U 58 GA 50,- 

P 4628 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for Dickinson and Gammans Wholesale Dealers Groceries, Provisions, San 
Francisco, large blue oval Wells Fargo & Co. San Francisco, addressed to Sacramento, 
opening tear at top and thin stain, otherwise Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4629 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and all-
over advertisement for Diez, Bertz & Co. Importers of the Best Vuelta Abajo Havana Tobacco 
Manufacturers of the Finest Domestic Havana Cigars, lightly struck blue oval Wells Fargo & 
Co cancel, addressed to Jacksongate, Extremely Fine U 163 GA 50,- 

P 4630 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at top and 
advertisement for Grover & Baker Sewing Machine Co. of San Francisco with image of 
seamstress at left, indicia canceled by large blue oval ”Wells, Fargo & Co. San Francicso” 
handstamp, addressed to Rosebury O (Oregon) with original enclosure datelined Sept. 10, 
1869, Extremely Fine/small water stain and very rare with an illustrated advertisement U 58 GA 80,- 

P 4631 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at top and 
advertisement for Grover & Baker Sewing Machine Co. of San Francisco with image of 
seamstress at left, indicia canceled by large blue oval ”Wells, Fargo & Co. San Francicso” 
handstamp, addressed to Oroville, Extremely Fine and very rare with an illustrated 
advertisement U 58 GA 80,- 

P 4632 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and all-
over advertisement for Eureka Coffee, Chocolate & Spice Steam Mills of E. Guittard & Co. of 
San Francisco, sole Manufacturers of the Celebrated Cafe Des Gourmands” lightly struck 
blue oval Wells Fargo & Co cancel just touches indicia, addressed to Jackson, slightly reduced 
at left, still Extremely Fine U 163 GA 50,- 

P 4633 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for Hagan & Manheim Commission Merchants of San Francisco, indicia with 
clear strike of large blue oval ”Wells Fargo & Co. San Francisco” handstamp, addressed to 
Rosebury Oregon, with original enclosure datelined ”February 8th 1876”, sender's 
backstamp, slightly reduced at right, still Extremely Fine U 163 GA 50,- 
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4634 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for Hagan & Manheim Commission Merchants of San Francisco, indicia with 
lightly struck large blue oval ”Wells Fargo & Co. San Francisco” handstamp, addressed to 
Rosebury Oregon, with original enclosure datelined ”December 23rd 1875”, sender's 
backstamp, Extremely Fine U 163 GA 50,- 

P 4635 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for Hagan & Manheim Commission Merchants of San Francisco, indicia with 
lightly struck ”Wells, Fargo & Co. San Francisco Feb. 9” oval datestamp, addressed to 
Rosebury Oregon, with original enclosure datelined ”October 24th 1874”, Extremely Fine U 163 GA 50,- 

P 4636 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
advertisement for Helbirg & Straus, Importers of Crockery, China & Glassware of San 
Francisco, indicia with lightly struck large blue oval ”Wells Fargo & Co. San Francisco” 
handstamp, addressed to Virginia, Cal., light discoloration at top, still Very Fine U 163 GA 50,- 

P 4637 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for Held Brothers, Importers of French Flowers, Feathers, Silks, Velvets, Laces, 
Ribbons, Straw Goods, and All Kinds of Millinery Goods, of San Francisco, indicia with well 
struck large blue oval ”Wells Fargo & Co. San Francisco Aug. 18” and ”PAID” in oval 
handstamps, addressed to New York City, another U58 with same blue oval cancel but not 
addressed is affixed to the reverse, indicating this was sent as part of a parcel carried across 
the country by Wells, Fargo & Co. U 58 GA 50,- 

P 4638 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for M. Heller & Brothers, Importers of Dry Goods, of San Francisco, indicia with 
large blue oval ”Wells Fargo & Co. San Francisco” handstamps, addressed to Marysville, 
Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4639 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and al-0over 
ad for Hostetter, Smith & Dean, Importer of Proprietary Medicines, Druggists, Sundries of 
San Francisco, indicia with large blue Wells Fargo oval handstamp and New York City circle 
of wedges cancel, addressed to Mrs. Dean in Philadelphia, slightly reduced at right, Very 
Fine U 58 GA 50,- 

P 4640 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for I.O.O.F. Grand Lodge of California, indicia with large blue Wells, Fargo oval 
handstamp, addressed to Sutter Creek, tiny nick in indicia and slightly reduced at right 
(faults), still Very Fine U 163 GA 50,- 

4641 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
printed corner card for Jacob Blum, Dealer in General Merchandise, Real Estate and Grain, 
Silveyville Cal., indicia canceled by large blue oval ”Wells Fargo & Co. Silveyville” cancel, 
addressed to San Francisco, opened roughly at left, still Very Fine U 58 GA 50,- 

4642 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and 
advertisement at top for J. Jones & Co. Wholesale Dealers in Groceries, Provisions & Liquors 
of Los Angeles, addressed to San Francisco with address heavily crossed out and then a 
pencil pointed hand indicating to return to the sender, cover faults, Fine and very rare from 
Los Angeles U 58 GA 50,- 

P 4643 Four entires with Wells Fargo printed franks at left and large corner cards, first is Brizard & 
Van Rossum General Merchandise and Forwarders of Arcata used as a sample order blank, 
second is G.W. Chesley & Co. Wines & Liquors of Sacramento, third is Holbrook, Merrill & 
Stetson Stoves & Metals of San Francisco, and fourth is a used front for Kutner & Goldstein 
General Merchandise of Fresno, Very Fine group GA 60,- 

P 4644 1853/55, 3c Nesbitt on Buff (U10), used entire with Wells Fargo printed frank at top and 
corner card for Leomoine, Froment & Co. Eggs, Butter, Cheese and Game of San Francisco 
at left, indicia with large blue ”Wells, Fargo & Co.'s Express S.Frco. 26 Aug” double circle 
datestamp, addressed to the company's office/store in San Jose, small flaws, still Very Fine U 10 GA 50,- 

4645 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and all-
over advertisement for Littlefield, Webb & Co. General Commission Merchants of San 
Francisco, indicia with light blue cancel, addressed to Olympia Cal., slightly rough opening 
at top right/faults, still Very Fine U 163 GA 50,- 

P 4646 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for Loupe & Haas Wholesale Grocers of San Francisco, indicia with large blue 
”Wells, Fargo & Co. Express San Francisco Jan. 29”, addressed to Roseburg Oregon, with 
original enclosure datelined Jany. 28, 1871 and second letter dated Feb. 9 from same sender 
that did not originate with this cover, Very Fine U 163 GA 50,- 
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P 4647 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for McCain, Flood & McClure Importers & Jobbers Foreign & Domestic Dry 
Goods of San Francisco, indicia with blue Wells Fargo double circle datestamp, addressed to 
Surprise Valley with pencil 1868 docketing at left and sender's private Feb. 14, 1868 blue 
backstamp, Very Fine U 58 GA 50,- 

4648 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with blue Wells Fargo Marysville double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1870 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4649 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with blue Wells Fargo Marysville double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1869 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4650 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with blue Wells Fargo Marysville double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1871 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4651 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with blue Wells Fargo Marysville double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1871 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4652 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, blue Wells Fargo Marysville mute double oval datestamp at bottom 
right, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1869 docketing at left, Very 
Fine U 58 GA 50,- 

4653 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with blue Wells Fargo Marysville double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1870 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4654 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Portland Oregon, indicia with blue ”Wells, Fargo & Co. Portland Jan. 7” double 
oval datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1871 docketing at 
left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4655 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with blue Wells Fargo Sacramento double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1871 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4656 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, blue ”Wells Fargo & Co. Sacramento Feb. 20” double oval 
datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1872 docketing at left, 
very slightly reduced at right, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4657 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, blue ”Wells, Fargo & Co. Sacramento Jul. 24” double oval datestamp 
just misses indicia, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1871 docketing at 
left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4658 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Sacramento Sep. 8” 
double circle datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1869 
docketing at left, tiny piece out at bottom right, with original letter datelined September 
8th, 1869 that is business contents until the end ”... There are great many amusements here 
which take the peoples money. Gambling is in full blast ... which is crowded from morning 
till night, the right crowd that buy hats do not seem to have come in this far. Theh Pavillion 
or Fair there is a poor show, from what I hear, the display of stock at the park is very good. 
If you should think of coming up, come up via Vallejo, the Western RR takes about six hours 
to run from Alameda....”, Very Fine U 58 GA 50,- 
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P 4659 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Sacramento Dec. ??” 
double circle datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1869 
docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4660 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with blue Wells Fargo Marysville double oval datestamp, 
addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with March 18th 1867 docketing at left, 
Very Fine U 58 GA 50,- 

4661 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholsale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters Material 
of Marysville, indicia with large blue ”Wells Fargo Express New York Apr. 1” double circle 
datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1868 docketing at left, 
Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4662 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells, Fargo & Co. Sacramento ????” 
double oval datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with March 22, 
1868 docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4663 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells, Fargo & Co. Sacramento Aug 17” 
double oval datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1868 
docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4664 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Marysville Apr. 21” double 
oval datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1868 docketing at 
left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4665 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells, Fargo & Co. Sacramento ???” double 
oval datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with Jan. 10, 1868 
docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4666 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Marysville, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Marysville Jun. 5” double 
oval datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1867 docketing at 
left, witih original 2 page letter datelined June 4, 1869 discussing business, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4667 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Sacramento Oct. 7” 
double circle datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1868 
docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

4668 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Sacramento Sep 26” 
double circle datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1867 
docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4669 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.C. Meussdorffer Wholesale & Retail Dealers in Hats, Caps & Hatters 
Material of Sacramento, indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Sacramento Nov. ??” 
double circle datestamp, addressed to Meussdorffer's San Francisco shop, with 1867 
docketing at left, Very Fine U 58 GA 50,- 

P 4670 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.D. Peters, Commission, Forwarding and General Dealer in Grain of Stockton, 
indicia with large blue ”Wells Fargo & Co. Stockton Jan. 20” oval datestamp, addressed to 
San Francisco, Very Fine U 58 GA 50,- 
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P 4671 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for J.J. Seldner Gents Furnishing Store of Stockton, indicia with large blue ”Wells 
Fargo & Co. Express ??? Route”, large ”Barnard's Express” double circle datestamp below, 
black and blue blue and black ”Collect” in oval handstamps, addressed to Barkerville, toned 
bottom left corner, otherwise Very Fine and very rare conjunctive use of Wells, Fargo & 
Barnard's Express companies U 58 GA 80,- 

P 4672 1853/55, 3c Nesbitt (Scott U10), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card of Sneath & Arnold Importers & Wholesale Grocers of Sacramento, indicia 
canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. Sacramento Sep 5” double circle datestamp, 
addressed to Auburn, tiny repair in top right corner, still Very Fine U 10 GA 50,- 

P 4673 1861, 12c Washington tied by circle of V's cancel affixed over 3c Rose indicia (Scott U58), 
San Francisco and red New York and German transit cancels, with Wells Fargo printed frank 
at left and large corner card for Son & Briggs Importers of Pipes, Stems, Cutlery and Smaller 
Articles of San Francisco, addressed to Vienna Austria, small flaws, still Very Fine and very 
rare use of Wells, Fargo to Austria 69, U 58 GA 80,- 

P 4674 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card of Sroufe, Sweeney & Co. Wholesale Provisions Dealers and Commission 
Merchants of San Francisco, indicia canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. Sacramento 
Oct. ??” double oval datestamp, addressed to Stockton, ”Oct. 30, 1873” pencil docketing on 
reverse, Very Fine U 163 GA 50,- 

P 4675 1874/86, 3c Green (Scott U163), two used entires with Wells Fargo printed frank at left and 
large corner card of Sroufe, Sweeney & Co. Wholesale Provisions Dealers and Commission 
Merchants of San Francisco, both addressed to Messrs. Hammond, Moore & Yardley & Co. 
of Stockton, no postal markings, one in yellow with Nov. 1873 docketing on back and one in 
salmon with May 1875 docketing on back, Very Fine duo U 163 GA 50,- 

P 4676 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card of Sroufe, Sweeney & Co. Wholesale Provisions Dealers and Commission 
Merchants of San Francisco, indicia canceled by blue ”PAID” handstamp, addressed to 
Stockton, ”Jany 1” pencil docketing on reverse, Very Fine U 163 GA 50,- 

4677 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card of W.R. Strong Wholesale Dealers in California and Imported Fruits, Nuts, Seeds 
& Agricultural Products of Sacramento, indicia canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. 
San Francisco Nov. 11” double circle datestamp, back faults from use on a parcel (which 
would explain why there is no address), Very Fine appearance U 163 GA 50,- 

P 4678 1874/86, 3c Green (Scott U163), used entire with Wells Fargo printed frank at top and large 
image of ”The Studebaker Wagon”, indicia canceled by large blue ”Wells, Fargo & Co. 
Stockton (?) Jul 27” double oval datestamp, addressed to H.A. Webster, Russ House, San 
Francisco, 1871 docketing at left (looks like that seen on the Meussdorffer covers, Very Fine U 163 GA 50,- 

P 4679 1853/55, 3c Nesbitt (Scott U10), used entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card of Tehama House of San Francisco, indicia with large blue ”Wells, Fargo & Co. 
Express S.Frco 13 Feb.” double circle datestamp, addressed to Sonora, Very Fine U 10 GA 50,- 

P 4680 1853/55, 3c Nesbitt (Scott U10), used entire with Wells Fargo printed frank at left rotated 
180 degrees and large corner card of Treadwell & Co. Importers & Dealers in Hardware, 
Farming, Mechanic, Mining Tools & Implements of San Francisco, indicia with large blue 
”Wells, Fargo & Co. Express S.Frco 15 May” double circle datestamp, addressed to Columbia 
California, slightly reduced at right, still Very Fine U 10 GA 50,- 

P 4681 1853/55, 3c Nesbitt (Scott U9), used entire with Wells Fargo printed frank at top and 
gorgeous design of plant with ”W.G. Walker Golden Gate Nurseries San Francisco Cal” in the 
largest leaf, indicia with well-struck large blue ”Wells, Fargo & Co. Express S.Frco 29 May” 
double circle datestamp, addressed to Sacramento, Extremely Fine U 9 GA 60,- 

P 4682 1864/65, 3c Pink (Scott U58), mint entire with Wells Fargo printed frank at left and large 
corner card for an attorney in Walla Walla W.T. (Washington Territory), the printed attorney's 
name is crossed out and a different one is written in ink above, Fine, a rare Wells Fargo 
intended for use from Walla Walla U 58 GA 50,- 

P 4683 1864/65, 3c Pink (Scott U58), used entire with Wells Fargo printed frank at top and Whitney 
& Co. Forwarding Merchant and Dealers in Flour and Feed imprint at left, indicia with well-
struck large blue ”Wells, Fargo & Co. San Francisco Jan 12” double oval datestamp, addressed 
to Oroville, slightly reduced at right into indicia and small tear at top, still scarce and Very 
Fine U 58 GA 150,- 
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4678 | 50 € 4679 | 50 € 4680 | 50 €

4681 | 60 € 4682 | 50 € 4683 | 150 €

4684 | 100 € 4685 | 70 €

ex. 4686 | 50 € 4687 | 80 €

4676 | 50 €4675 | 50 €
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4692 | 50 € 4693 | 50 €

4694 | 90 €

4688 | 50 € 4689 | 150 €

4691 | 60 €ex. 4690 | 100 €
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P 4684 1855/1890 ca., group of 5 envelopes with black company frank, all used PASTEUP with letter 
fragments or remnants on reverse, comprising 3 C red on buff (U10) with oval pmk Santa 
Rosa, 6 C purple (U64) with oval pmk Los Angeles besides oval PAID, 4 C green (U256) with 
oval pmk San Francisco in violet and 2 C green (U318, 2 items) with oval pmk San Francisco 
in red resp. in blue besides single-line pmk COLLECT, a few minor blemishes otherwise 
mostly fine condition. Scarce group!

Sc. U 10, U 
64, U 256, 
U 318 (2) GA 100,- 

P 4685 1861, 3 C pink 'Washington', group of 4 used envelopes with black company frank 'California 
and Coast Routes', comprising U 34 (1 item) with oval handstamp from Marysville addressed 
to San Francisco, and U 35 (3 items) with oval handstamp from Suisin addressed to San 
Francisco and two examples with cds S.FRco., both addressed to Yreka, a few minor 
blemishes otherwise mostly fine condition.

Sc. U 34, U 
35 (3) GA 70,- 

P 4686 Five used entires with Wells, Fargo & Co. imprint at top, better incl. two with indicia canceled 
by blue ”Wells, Fargo & Co. La Paz Mex.” oval handstamps, one U82 with indicia canceled by 
”Wells, Fargo & Co. Express Guaymas Mex.” oval datestamp, U82 unaddressed with New 
York Foreign Mail fancy geometric cancel and indistinct red transit cancel (probably British), 
one with blue ”Wells, Fargo & Co. Mexican Route” oval handstamp, most with back faults 
from use as paste up, Very Fine appearing group, also incl. Very Fine Mexican uprated postal 
card with message stating he is sending a check by Wells, Fargo Express. U34/U163 GA/b 50,- 

P 4687 1864/1865, 3 C pink 'Washington', group of 5 used envelopes with black company frank, 
comprising U 58 (1 item) with oval handstamp from Sacramento addressed to San Francisco, 
and U 59 (4 items) with oval handstamps from San Francisco (2 items), Salt Lake Cty. and 
Stockton addressed to various destinations, some with minor blemishes otherwise mostly 
fine condition.

Sc, U 58, U 
59 (4) GA 80,- 

P 4688 1874/86, 3c Green (Scott U163), one used and one mint entire with Wells Fargo printed 
frank at top and printed corner card Lowry & Wrightman of San Francisco at left and 
addressed to Messrs. Hammond, Moore & Yardley & Co. of Stockton, used with printed 
Wells Fargo frank angled up, with blue ”Lowry & Co. San Francisco Feb. 10, 1876” double 
oval handstamp, both are Very Fine and ex Marcus White U 163 GA 50,- 

P 4689 1880 (ca), Wells, Fargo & Co. Collection envelopes, one mint and four used, used from the 
1880's comprising three with vertical train design at top incl. one with red ”Wells. Fargo & 
Co. Sonora Cal. Jan 20, 1886” oval cancel, one with red text on both sides (front vertical and 
back horizontal), overall Very Fine (M) GA 150,- 

P 4690 1883/1894, Seven used entires with green ”Express Wells, Fargo y Cia Franco En La Republica 
Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” with Eagle and Train 
printed frank at top left or top center, 1870's-1890, comprising Nos. U189 legal sized with 
quartered cork cancel (paste up use), U250 legal sized with two violet Wells Fargo El Paso 
oval cancels, U277 (two incl. one with Wells Fargo messenger cancel and 1887 privately 
applied cancel used as paste up; other with violet Wells Fargo El Paso oval datestamp 
addressed to New York City) and four violet ink spots in a square format, U311 three incl. 
one San Francisco to Chihuahua via El Paso with Wells Fargo cancels from all three towns 
(paste up use), one with Wells Fargo El Paso Texas cancels in Spanish on front and back, and 
one El Paso Texas to Mexico City, few flaws, overall Fine-Very Fine (M)

U189, 
U250, 
U277, 
U311 GA 100,- 

P 4691 1883/1886, 5c Garfield (Scott U222), four used entires, one with green ”Express de Wells, 
Fargo Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” printed frank at top center, indicia with large 
magenta ”Wells, Fargo & Co. San Francisco Jun. 26, 1884” oval datestamp to Zacatecas with 
ms. ”Via El Paso”, private company backstamp, other three with green ”Express Wells, Fargo 
y Cia Franco En La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 
ctvo.” with Eagle and Train printed frank at top left or top center with Wells Fargo purple 
oval cancels -- two El Paso Texas 1887 cancel (one to Mexico City with different priivate 
company backstamp, other unaddressed) and one San Francisco 1887 cancel to Mexico 
City, couple with back flaws, Very Fine group U 222 GA 60,- 

P 4692 1883/1900, 5c Garfield (Scott U222), three used entires with ”Wells, & Co.'s Express Charges 
Paid California and Mexican Coast Routes Paid 10 Cents” printed frank to left of indicia, first 
in blue that originated in California addressed to New York City with indicia canceled by New 
York City March 29 1883 duplex, second in blue with indicia canceled by large blue ”Wells, 
Fargo & Co. San Francisco Dec. 10” oval datestamp, unaddressed with back faults from use 
as paste up, third in green with large purple ”Wells, Fargo & Co. Express May ?? Nevada Cal.” 
oval datestamp, addressed to Phoenix Arizona and docketed ”May 6, 1900” at left, Very 
Fine U 222 (3x) GA 50,- 
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P 4693 1883/1886, 5c Garfield (Scott U222), two used entires with green ”Express de Wells, Fargo 
Y Ca. Franco en la Republica Mexicana” printed frank at top center, one with indicia canceled 
by large magenta ”W.F. & Co.'s Express Messenger 122” oval handstamp addressed to 
Guaymas Mexico, other with indicia canceled by large magenta ”W.F. & Co.'s Express 
Messenger 103” oval handstamp printed address to Ketelsen & Degetau in Chihuahua 
faults, with large purple ”Ketelsen & Degetau El Paso, Texas Jan. 14, 1886” double oval 
handstamp, faults, Fine appearing pair U222 GA 50,- 

P 4694 1887, 2c Green (Scott U311), two used entires pasted together, one with green ”Express 
Wells, Fargo y Cia Franco En La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania 
Precio 10 ctvo.” with Eagle and Train printed frank at top left and indicia canceled by well-
struck large magenta ”Wells Fargo & Co. El Paso, Texas Apr. 10, 1887” oval datesetamp and 
very faint large black oval cancel at center, top flap partially covers the other side with the 
flap tied by a large black ”Express, Chuahua, Mex. 11 Apr. 1887” receiving oval cancel, to 
another U311, this one addressed to Chihuahua with an El Paso Texas return address, Very 
Fine paste up use (T) U 311 GA 90,- 

4695 1887/94, 2c Green (Scott U311), two used entires with green ”Express Wells, Fargo y Cia 
Franco En La Republica Mexicana Y Por Todas Las Lineas De La Compania Precio 10 ctvo.” 
with Eagle and Train printed frank at top left with lightly struck purple Wells Fargo & Co. 
messenger oval cancels, one addressed to Mexico City with large 4-line Mexican receiving 
backstamp, other addressed to Guadalajara with 1890 purple Wells Fargo and magenta oval 
backstamps, Very Fine U 311 GA 50,- 

P 4700 1855/1892 ca., interesting and valuable collection with ca.70 used entires with company 
franks, comprising envelopes in different denominations, colours and sizes, included are 
various company postmarks, i.a. from Bakersfield, Carson City, Eureka, Fresno, Kernville, 
Stockton, Tehama etc., unaddressed envelopes (paste-up use), 'Columbian issue' franks, 
combinations of W.F.&Co. franks with ”Bamber & Co Contra Costa Express”, furthermore 
two 3 C pink 'Nesbitt' envelopes with red 'ribbon' franks 'Pacific Union Express Co.', two 
examples 2 C brown (U227) with scarce illustrated train and globe frank 'Pacific Express Co., 
Paid.' and many other specialities. Some items with blemishes as should be expected, 
otherwise mostly F/VF condition. Recommended postal history source. (S) GA 600,- 

P 4701 1861/1892 ca., comprehensive collection with ca.40 different unused postal stationery 
envelopes with black company franks, comprising entires in different denominations and 
sizes, i.a. 3 C pink on buff (U59) with frank 'Mexican Coast and California Express - 25 CTS.', 
furthermore franks on U63, U77, U85, U181-182, U232 'Domestic Frank' with depiction of 
a locomotive, U349 with frank 'Columbian Issue' and many other interesting items. 
Attractive collection in F/VF condition. (S) GA 500,- 

P 4702 1864/1900 ca., comprehensive accumulation with ca.100 unused postal stationery 
envelopes with black company franks, comprising entires in different denominations, 
colours and sizes, includes are franks on U59, U85, U182+182a, U190, U231, U278, U312, 
U328 etc., furthermore entires with preprinted address, one stampless envelope with frank 
'Victoria and British Columbia, U142 with frank 'Northern Pacific Express Co.' and many 
other valuable and interesting items. Recommended source for specialized collectors in F/
VF condition. (S) GA 800,- 
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ex. 4701 | 500 €

ex. 4702 | 800 €

ex. 4700 | 600 €
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 ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                                                               

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebotseinganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül-
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Ko-
sten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auktionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus-
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutsch-
land zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, 
soweit hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des 
Staats des gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz 
nicht entzogen wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachver
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.
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 GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                                                                    

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discretion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in 
case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by draw-
ing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bid-
der will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way 
of exception we hand the goods over at another location or if we send the 
goods from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Lud-
wigsburg. Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by 
auction in a country outside Germany, for consumers German law shall only 
apply, as far as hereby the granted protection of the law of the state, in 
which the consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability 
principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
invalid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.
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 AUKTIONSAGENTEN – Auction agents                                                             

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper                                 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 
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bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, “in 
any case“, “without limit“ or similar description up to 10-fold 
of the bidding price! 

 C.G. ONLINE                                                                                                                                       

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.auktionen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte-
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem Online-
Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgegebene 
Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar-
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.auktionen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and efficiently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra-
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions and use them for your research. 

www.stamp-auctions.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-auctions.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperationspartner 
Neben unseren eigenen Seiten finden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

Our cooperation partners
In addition to our own pages you can find our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

STEIGERUNGSSTUFEN – Bidding increments                                                  
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BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Neckar-Enz eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany

IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	

IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befin-
det und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung 
getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement” within the remittance 
slip “OUR” (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS

Für Zahlungen mit VISA oder Mastercard berechnen wir 
bei Privatkunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der 
Europäischen Union sowie bei allen Gewerbekunden 
zusätzlich 3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für 
American Express generell bei allen Kunden 5%.  

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA or Mastercard we will charge 
private clients with an invoice address outside the 
European Union and all business clients for an additional 
transaction fee of 3% of the invoice total; for American 
Express 5% in general for all clients. 

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment options                                                       
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IHR AUFENTHALT IN BIETIGHEIM                Welcome to Bietigheim                                                           

KOMMEN SIE ZU UNS

Ob per Flugzeug, mit der Bahn oder mit dem Auto, unser Firmen-
sitz in Bietigheim-Bissingen ist einfach zu erreichen und hat eine 
optimale Verkehrsanbindung. 

Ein Besuch bei uns lohnt sich nicht nur rein philatelistisch be-
trachtet. Unser Firmensitz liegt ganz in der Nähe von Ludwigs-
burg, der Stadt der Schlösser. Sie gilt als barockes Kleinod unter 
den Kulturstädten Baden-Württembergs. 
Auch Bietigheim-Bissingen hat sehr viel Charme. Ein abend
licher Bummel durch die gut erhaltene mittelalterliche Altstadt 
ist ein ganz besonderes Vergnügen.

HOTELRESERVIERUNGEN

Gerne sind wir Ihnen bei der Auswahl Ihres Hotels behilflich, 
holen Sie vom Bahnhof ab oder organisieren einen Fahrdienst.

In Bietigheim steht Ihnen eine gute Auswahl an Übernach-
tungsmöglichkeiten in vorzüglichen Hotels zur Verfügung. 
Wir verfügen über diverse Kontingente in den Hotels und 
können Ihnen vorteilhafte Konditionen anbieten.

Geben Sie uns frühzeitig Ihre Wünsche bekannt, damit 
wir für Sie eine Reservierung vornehmen können.

WE LOOK FORWARD TO YOUR VISIT 

Whether you arrive by plane (30 minutes by taxi from Stuttgart 
airport to us), by train (for example 4 hours from Paris, 2 hours 
from Munich and 90 minutes from Frankfurt) or by car, our 
Company Headquarters is easy to reach. 

Come to our auctions and you will also enjoy an evening walk 
through the streets of the charming medieval old town of 
Bietigheim-Bissingen. The firm is located close to nearby beauti-
ful Ludwigsburg, a town of castles known as a jewel among the 
wonderful cultural towns of Baden-Württemberg. 

HOTEL ARRANGEMENTS

We are pleased to assist you in choosing a hotel, picking you 
up from the station or offering you our car service.

Bietigheim has a great selection of excellent hotels. We have 
a number of quotas in the hotels and can offer you favorable 
terms.

Please give us your requirements in advance, and we will 
take care of all arrangements.

www.eberhards.de / www.hotel-otterbach.de
www.parkhotel-bietigheim.de / www.schlosshotel-monrepos.de

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin; personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

IMPRESSUM – Imprint                                                                          
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persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer Rezeption. 

personally in the auction hall
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB! 
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse
wahrend bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tage vor dem jeweiligen Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbeson
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön-
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit-
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten, am Ende des Kataloges finden Sie die 
Kontaktdaten der Agenten unseres Vertrauens.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY! 
Your bids will be processed and handled confidentially.  
It is necessary for the bids to be submitted at least on the 
day prior to the day of auction!

In general, information concerning offers already sub
mitted, especially their values will not be released. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilties to submit your bids to us:

(In addition you can bid through a professional auction agent.
At the end of this cataogue you will find the contact details of our 
trusted agents.)

online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

online
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

in written form
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auction-
eer as if you are in the auction hall yourself, which means 
confidential and discreet.

live per Telefon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon-
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der 
Mindestausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote wer-
den von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite 
des Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alterna-
tiv eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig 
bevor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, 
dass Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

live by telephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a te-
lephone bidding service. Telephone bidders should contact 
us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price per lot 
is 300,- €. Underbids can not be accepted by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: ____________________________________________________________________________________________ 

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

WICHTIG

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

Los-Nr. – Lot No. ABW

32144 M

32145 S

IMPORTANT

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): 

In order to be served as soon as possible, please fill 
in the column „ABW“ as described in the example.
 
Please fill in the letter that you see at the end of the 
lot description in the catalogue in brackets.

Example:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that video recordings may be made during this time.

Los-Nr. – Lot No. ABW

32144 M

32145 S

Name – Name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – Street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _____________________________________________________________________________________________________________  

E-Mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

49. AUKTION  
22. - 26. Februar 2021



Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW



Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufge-
führten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen 
zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose 
an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________	   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Name – Name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – Street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _____________________________________________________________________________________________________________  

E-Mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       Privat – Private 	    Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                         	                
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/Expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM                                              

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

49. AUKTION  
22. - 26. Februar 2021



Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No.  _____________________________ 

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / _______________________ oder  ____________   / ________________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers  ____________  / ______________________    or     ____________  / ________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________	   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert – Underbids can not be accepted by telephone.



© 2021 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 4.588  | U3: lot 4.582, 4.583, 4.603, 4.616, 4.622  | U4: lot 4.584, 4.585, 4.598, 4.681



Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 │ 74321 Bietigheim-Bissingen, Germany │ Tel. +49-(0)7142-789400  
Fax. +49-(0)7142-789410 │ info@auktionen-gaertner.de │ www.auktionen-gaertner.de
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